

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de las más altas y de las más íntimas, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleos responsables y propietarios de sus destinos por oposición de concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengán de donde vinieren, serán combatidos con razón y con energía.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, basándose en el bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa en el sacrificio alguno por salir con prontitud y en su totalidad, está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace oído de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de initials de sus autores. No se devuelven los originales de artículos ó comunicados que no nos envíen, aunque no se publiquen.

Suscripciones.

En Granada, un mes.....	1 75 ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado).....	6 00
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).....	17 50
En el extranjero, un semestre (pago anticipado).....	20 00
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).....	30 00

Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.
 OFICINAS: Reyes Católicos, 8.
 TELÉFONO, 10.

Anuncios.

10 céntos, de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos, en la 3.ª.—50 céntos, después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán á razón de 20 céntos línea en la 1.ª plana, 10 en la 3.ª y 5 en la 4.ª. Escuelas mercantiles.—4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas: en la 4.ª plana, 20 pesetas.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 200. Comunicados.—De 2 á 100 pesetas línea á juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XIX. Primera edición del Martes 29 de Marzo de 1898. Núm. 10.059.

Devocionarios.

Los mejores, los más elegantes, en EL BUEN TONO.
 ZACATÍN, 12.

Esqueletos mortuorios.

A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en la Imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 8, principal y Jardines, 38.

Ni cristianos ni caballeros.

Merecen la atención de un comentario por su inoportunidad, las frases con que un pastor yankee, al inaugurar las sesiones del Senado, dió la fórmula de hipocresía con que disfrazan los americanos su ineficaz actitud frente á España. El pastor protestante habló de deberes de cristianos y caballeros, refiriéndose á los yankees y á su proyectada intervención en Cuba. Risa producirían tales palabras, si no causaran indignación al ver como quiere hacerse de la sublime religión del Crucificado, y de la cualidad que más enaltece al hombre, el honor, manto que ampare la perfidia, sin ejemplo en la Historia, del Gobierno y el pueblo norteamericano. El cristiano no combate por codicia, como lo hacen los yankees, sino por justos ideales; el caballero, no se vale de asesinos, ni tiende emboscadas para herir sin riesgo, ni se humilla ante el poderoso, ni esgrime sus armas con vanidad y á traición, sino de cara al adversario, equilibrando las condiciones, valeroso y leal. Los yankees proceden en forma totalmente contraria; si ellos abrigaran la más leve sospecha de que la lucha era igual no la provocarían, como no la intentarían con los alemanes en Haití; si los horrores de la guerra y la situación hiperbólicamente descrita de los reconcentrados movieran el humanitarismo de que blasonan, fácilmente habrían evitado el mal que tanto les apena dejando de alimentar la rebeldía con sus armas y su dinero, que cínicamente han arrojado al incendio al par que nos pedían su extinción; si algún ideal noble les moviera, no habrían estado luchando con España por mano de asesinos, por ellos pagados y en cuyo auxilio se reservaban acudir cuando nos creyaran lo bastante exangües para que el peso brutal de sus millones pudiera extinguir el poderoso aliento de nuestro espíritu inspirado en los ideales del honor; si un átomo de caballerosidad animara á los Estados Unidos, no nos habrían fingido amistosad tres años, mientras nos herían por la espalda; si las ideas de justicia fueran inteligibles para los cerebros yankees, no habrían formulado reclamaciones por los daños que ellos mismos, sostenedores de la insurrección, producían en Cuba; ni arrojado las injurias más atroces sobre una nación como la nuestra, eterno Quijote de la hurañidad, defensor perpetuo de todo el vado idealismo, Cristo de todas las redenciones. Los Estados Unidos podrán blasonar de riqueza, de poderío, de adelantos materiales, de cuanto se les antoje, menos de lo que significan las palabras cristiano y caballero. El Cristianismo es incompatible con el culto al dólar, único dios del pueblo yankee, y Cristo siempre arrojará á los mercaderes del templo; la caballerosidad es la antítesis de la perfidia y la alevosía. Despójense, pues, los yankees de estos caracteres que son los que los individualizan y distinguen y entonces podrán aspirar á los honrosos nombres de cristianos y caballeros, que por su conducta con España sufren hoy una profanación cada vez que los pronuncian sus labios.

La construcción de un órgano.

Años hace que en Granada no se construye un órgano, quizá desde últimos del pasado siglo en que fueron organeros el arbolesado Fr. Miguel de San Jerónimo y D. Miguel González, sucesores en este cargo de D. Salvador Pavón. Nuestras famosas Ordenanzas en que se reglamentan todos los oficios é industrias artísticas, tratan de los vitólgeros, organistas etc. y hablan de clarinetos, clarinetes, monocordos, vihuelas de arco, arpas y otros vihuelas, pero, al fin y á la postre nada dicen de órganos ni de los constructores de esos instrumentos; más según los datos que acerca de este asunto tuvo á bien facilitar nuestro ilustrado amigo Sr. Gomez Moreno, para nuestro estudio *Apuntes para la historia de la música en Granada* (premiado por el Liceo é inédito aun), desde 1538 se están construyendo órganos en Granada y en otras ciudades de este arzobispado. Sin embargo, en la Catedral primitiva

había órganos portátiles y quizá no lo hubo fijo hasta que en 1568 ó 70 comenzó á construirlo el flamenco Aljir de San Forte, pero es lo cierto que la *Consuetud* primitiva trata de las obligaciones del organista; que con la capilla que acompañaba al archiduc Felipe el Hermoso y á su esposa la malaventurada doña Juana, cuando hicieron su viaje por España en 1502, según la crónica del señor de Montigny, figura *Henry l'organiste* y un *porteur d'orgues*, los cuales, así como los cantores y músicos estuvieron con los archiducos en Granada, y que en las Constituciones de la Real Capilla de nuestra ciudad (1526), se crea una capellanía para un sacerdote *tañedor organista*, lo cual prueba que en el regio templo desde su fundación había órgano fijo ó portátil. Por cierto que los colegiales de la Santa Iglesia Catedral, por la regla 5.ª de sus instituciones, tuvieron hasta 18 de marzo de 1799 la obligación de dar aire á los órganos, encargados alzarán «los fueles parejamente, no á golpes ni embromes, porque se desastinan y hacen parecer mal la música»... Pero volviendo á lo que dijimos al comenzar, es casi seguro que hasta ahora no se ha construido un órgano en Granada, desde fines del pasado siglo, y que las reparaciones más notables que se han hecho son las recientes de los grandes órganos de la Catedral. Mr. Achille Ghis, autor de esas reparaciones, que han convertido el órgano de la derecha, entrando en uno de los más notables instrumentos que posee España, es el inteligente artista educado en los grandes talleres de Cavallé-Coll de París (el segundo de estos célebres organeros es español), á quien los PP. Jesuitas han confiado la construcción del magnífico órgano que se colocará en la nueva iglesia de la Gran Vía.

Hemos examinado los trabajos y auguramos, desde luego, un éxito notable. El mecanismo es de singular perfección y de lo más nuevo y simplificado. El organista, sin molestias ni contracciones, ni precipitados movimientos tendrá al alcance de sus manos los teclados y los registros, entre los que hay primorosas novedades, y al alcance de sus pies, un teclado completo de pedales —en el que puede ejecutarse cualquiera melodia—, un sistema de registros combinados con los superiores, para facilitar la ejecución y los grandes efectos armónicos, y un novísimo aparato de expresión. Todos los mecanismos, excepto los platos de metal, están contruidos en Granada y son de primorosa y correctísima factura. Lo que sorprenderá también á los inteligentes es el sistema de fueles, aun más perfecto y sencillo que el usado para el de la Catedral. Para fin de año, probablemente, se inaugurará el hermoso instrumento que ha de acreditar más y más en Granada al modestísimo y habil organero Mr. Ghis el autor de ese admirable registro de voz humana que emociona y conmueve siempre que habilmente lo emplea en sus improvisaciones el inspirado organista de la Catedral D. Eduardo Orseñe.

Francisco de Paula VALLADAR.

La semana.

Suceso novelesco.—Las chías.—Inauguración de una escuela.—El tiempo.—Las elecciones y la Bolsa. En estos artificiosos tiempos que corremos sucede que cuando vemos un hermoso paisaje al punto lo comparamos con el telón de tal ó cual obra dramática; cuando admiramos un hermoso ramo de flores no vacilamos en decir *asi parecen de porcelanas*; cuando contemplamos un verde sembrado que se extiende ondulado á lo lejos exclamamos *¡que hermosa alfombra!*, y cuando sucede algún hecho de interesante ó dramática acción pensamos que el tal suceso *parece una novela*. Es decir que en fuerza de imitar la naturaleza hemos confundido los términos llegando al extremo de alabar lo natural que parece de arteificio en vez de ponderar lo arteificio que parece natural. Pues bien, (basta de preámbulos); uno de estos sucesos que en la jerga vulgar se llaman novelescos fué el acaecido hace pocas noches en el pintoresco cuanto abandonado barrio del Albicín. Había en el citado lugar dos mozos que se amaban con toda su alma desde hacia tiempo, habiendo concertado de común acuerdo casarse á la mayor brevedad posible. Acordado el día de la boda, pensaron y pusieron por obra el ir á confesar la noche antes con objeto de recibir la bendición en pez y gracia de Dios. A una iglesia cuyo nombre ignoro, que se levanta no lejos de la calle de San Juan de los Reyes se dirigieron ambos prometidos trémulos de amor y de emoción, que tan bien poseía á los anjados padres de los muchachos. La noche estaba tranquila. Fué una de esas noches de primavera que hemos estado disfrutando, en la cual el ambiente diáfano y luminoso, el parapeto inquieto de las estrellas, la clara luz de la luna que brillaba en el zénit con todo su esplendor; el perfume del aire impregnado con los aromas de las flores que crecen en los cármenes del Albicín, el silencio pletórico de aquellas lugares, la soledad de aquellas tortuosas callejas en que á veces un apogizado farolillo rompe la oscuridad fingiendo sisechar sombras y perfumes que se destacan confusamente sobre las paredes, la placidez de los paisajes que por entre las derruidas tapias se con templan, todo respiraba unión felicidad y amor.

Aceórose el mozo al confesonario hincándose de rodillas con la mayor devoción mientras ella ocultaba su viva emoción escondiéndose en la semi-oscuridad de una capillita. Mas de improviso, cuando ya había concluido él su confesión y todos le esperaban fuera del templo ansiosos de darle el parabien, el mozo levanta la palma del pecho, lanza por su boca un chorro de humeante sangre, extiende sus brazos y cae muerto en los de la novia.

Otra de las notas de la semana ha sido las fúnebres chías que han recorrido las calles de la capital arastrando sus negros coles de terciopelo, asustando á los chiquillos y tocando sin cesar con esas trompetas cuyos sonos melancólicos, pavorosos y funerales nos recuerdan á través de los siglos y las generaciones el sacrificio mayor que ha visto jamás el universo. El tiempo esquiva, aturbonado, ventoso, tan pronto dejándose ver el sol entre rasgadas nubes, tan pronto ocultándose tras un celeje gris y morotono que comienza á llover gruesas gotas de lluvia ha prestado color al desfile de las chías que yo no comprendo ni ese medio ambiente, como no comprendo la procesion del Corpus sin sol, ni la Navidad sin nieves, ni el Santo Entierro sin lluvia.

Claro se está y por su propio peso se cae que esto que digo es considerando esas festividades bajo el punto de vista artístico que desde el religioso siempre y en todo lugar y tiempo tienen la misma alteza de miras y la misma religiosidad que elevan el espíritu hácia Dios. Pero charla que te charla se me van las cuartillas sin decir ni una sola frase del sencillo acto celebrado el viernes en el camino de Huétor. Unos cientos de niñas y niños pobres que entonan al unísono el dulce poema de la letanía de Nuestra Señora; una música infantil que toca una monótona pieza; un altar modesto que se eleva en el centro de una segada pradera; un paisaje bellísimo que verdea á lo lejos, limitado por las montañas azuladas de Sierra Elvira, Sierra Nevada y sierra de Loja. Hé aquí los componentes del cuadro, y sin embargo ¡qué emoción tan intensa se experimentaba allí ¡qué cosa tan dulce hacia sonreír al alma ¡qué placer tan raro experimentaba el espíritu!

Y era que con el fresco aire primaveral de aquellos lugares se aspiraba algo muy suave y muy delicado; se respiraban, si se me permite la frase, «chivos de caridad y religión que flotan entre vibraciones de cándidas plegarias, aromas de flores y reflejos de sol».

Se puso la tarde, el horizonte se tiñó de encendidas luces, la nieve de la Sierra se ruborizó al despedirse del sol, las sombras se dilataron por la tierra, se confundieron las lejanías en vaporosas nieblas, brillaron algunas estrellas y entones la comitiva de muchachos se dirigió á las escuelas, entonando devotas oraciones, cuyos ecos, llevados por el viento, llegaban hasta el recién bendecido lugar como promesa de regeneración para nuestra pobre sociedad. Y ya llegamos al fin de la semana, que ha sido tan ruidoso como el trueno gordo de un castillo. Chaparrones que han dejado muchos árboles sin flores, *pucheros electorales* que han sonado en medio de la general indiferencia y extraordinaria baja de valores que ha ocasionado más de un susto á las gentes de negocios. Hé ahí en breves términos la conclusión de esta accidentada semana á cuya crónica doy ya fin, lamentando las tristes cosas que en ella han ocurrido y que no rombo por saberlas todo el mundo. ¡Dios haga que la semana entrante no nos lueva que la que ahora muerel! Tal van las cosas que yo no lo extrañaré. Sin embargo, lo que puede ocurrir ¿qué lo sa?

Melchor ALMAGRO SANMARTIN.

Hojas sueltas

El joven Charles Haas, que vive cerca de Topeka Kansas, ha construido un aerostato que tiene la figura de un pájaro de doce pies de largo por otros tantos de ancho. Elevóse el globo á quinientos pies de altura por no permitirle ascender más la cuerda que lo sujetaba. Bajado que fué el globo y cargado con lastre de doscientas libras volvió á subir con igual facilidad que anteriormente. El inventor se limitó á dirigir su buque aéreo desde tierra, no subiendo en él á causa del fuerte viento que reinaba, pero se propone hacerlo, cuando provea al globo de un motor eléctrico. En Biscra se ha presenciado una carrera de género desconocido, ó sea la que han realizado varios camellos que llegaron allí después de haber salvado en diez y seis horas una distancia de doscientos veinte kilómetros. Ahora los periódicos rusos anuncian otra tentativa de sport: una carrera de rergíferos en pista, que ha organizado un renombrado comerciante de San Petersburgo, con el concurso de una compañía de Samoyedos que dirigirá las operaciones. Háblase de que pronto visitará París el ayudador Fox. La capital que tanto contribuyó á la celebrada especial de Succi y de Morlotti no podrá pasar sin la visita de este nuevo fenómeno. Fox, muy superior á sus antecesoros en ayuno, no ha comido nada desde hace ochenta años; pero más ó menos. Contaba diez y siete cuando se vió ata-

cado de una especie de parálisis del estómago, y á partir de su curación, le fué imposible absorber cantidad alguna de alimento sólido. Desde aquella fecha se sostiene bebiendo diariamente tres litros de leche azucarada y un litro de cerveza. En su estómago no entra nada más.

La tarde de la vida.

En esa edad adulta que acabarda y de la vida el término se advierte, el temor nos inquieto de la muerte, el más fiero temor porque se aguarda. Su luz la vida en extinguir no tarde; no hay que esperar que su fulgor despierte; más y más va apogándose, de suerte, que ni el recuerdo del cual fué su guarda. ¡Cuán serena es la tarde de la vida al que honrado vivió! La luz postrera del sol á ese Occidente le entoncece dorado. Tal la vida en su ocaso. Su partida te espanta, Mesto, y en la muerte espera dulce reposo al que padece y flora.

TASSO.

—Deme usted un billete para el tren que va á salir.
 —¿De tercera?
 —No, de primera. Tengo mucha prisa por llegar.
 —Adios, Teodoro; ¿te ha escrito tu hermano?
 —Sí.
 —Y ¿qué te dice de mí?
 —¡Ah! Que no ha recibido la carta en que le pedías dinero.

Libros nuevos.

Anuario del Comercio para 1898.— Hemos tenido el gusto de examinar la vigésima edición del *Anuario del Comercio para 1898*, que acaba de publicar la conocida casa editorial de Madrid Estilley-Baillière é Hijos, y observamos con gusto que la obra se mantiene á la altura que corresponde á sus fines. Este año ha sido esmeradamente ilustrado: España con 22 mapas de provincias, indicando todos los Ayuntamientos, ferrocarriles de vía normal y estrecha en explotación ó en construcción, carreteras del Estado y provinciales, canales, ríos, altura de montañas, etc., y las Repúblicas hispano-americanas, con los retratos de los presidentes y bandera nacional. Estas mejoras honran á sus editores, que no reparan en sacrificio alguno para mantener la publicación á la altura de sus similares extranjeras, y la hacen más y más útil al comercio y la industria. Dada la crisis desastrosa que atravessamos, conceptos como el *Anuario del Comercio* como indispensable á todo comerciante ó industrial y como factor indispensable para desarrollar sus negocios, puesto que en él han de encontrar cuantos datos se relacionan con el comercio, la industria, las artes y las letras, tanto de España y sus colonias como de todos los países donde se habla el idioma español, así como de Portugal. La pintura contemporánea en Europa.—Con el tomo XXIX, que pone ahora á la venta, comienza la preciosa «Biblioteca popular de arte», que publica «La España Editora», una serie de volúmenes destinados al exámen y estudio de la pintura contemporánea en Europa.

Dicho tomo está dedicado á la pintura inglesa en la segunda mitad del siglo actual, y el estudio de los nombres y de las obras más notables de un movimiento artístico tan poco conocido en nuestro país y tan digno de serlo por su significación curiosa y singular y por el mérito indiscutible de aquellos artistas. Otra circunstancia dá más valor á este volumen, y es el exámen y estudio de la escuela *prerrafaelista* de que ha sido apóstol el ilustre Ruskin que tan considerable influencia ha ejercido con sus libros admirables en el desenvolvimiento de las ideas estéticas en Inglaterra y en el Continente. Ilustran el tomo 23 grabados, reproducción de las obras más notables de los pintores estudiados en él. Dá venta en la España Editora, Cruzada 4, Madrid, y en las principales librerías á 4 peseta en rústica y 1 50 en tela.

En la provincia.

Noticias de Cújar. El alcalde de este pueblo ha publicado un edicto contra los blasfemos que serán objeto de severa corrección por parte de la autoridad. Muy bien hecho. —La presente Cuaremasa está dando excelentes frutos espirituales para el vecindario de Cújar. Todos los domingos ha predicado en esta iglesia y en la de Huétor Vega, el coadjutor de Jun don Gabriel Ballester que se ha revelado como un excelente orador. —El Domingo 27 tuvieron lugar los ejercicios mensuales que la Venerable Orden Terceira dedica á su fundador San Francisco de Asís. —Recientemente han terminado las novenas que se han hecho á San José en las iglesias de Huétor y Cújar, así como los ejercicios de rogativas, Vísperas y quinario, ordenados en la última circular del Sr. Arzobispo. Actualmente se celebra en las dos iglesias mencionadas los cultos á Nuestra Señora de los Dolores, predicando en ellos el párroco don José Vargas y el teniente don Pedro Fernández dignos y celosos sacerdotes que no descansan en el cumplimiento de sus deberes religiosos. Su bautizo espléndido. Según nos escriben de Cújar, el sábado se celebró en aquella iglesia parroquial el bautizo de un niño hijo del alcalde de aquel pueblo D. Gonzalo Molina Marín.

Noticias militares.

Reglamento. El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra ha publicado una Real orden, disponiendo, que en vista de no resultar práctica la existencia de un solo Reglamento de detalle y régimen interior para todos los cuerpos del ejército, se proceda á redactar: 1.º Una base común de principios militares que condense los que deben regir la vida oficial en el ejército. 2.º Un reglamento general para el detalle de los cuerpos. 3.º Un sencillo reglamento para el régimen interior de cada arma, cuerpo é instituto, con el indispensable número de reglas para servir de norma al peculiar servicio de cada uno. Viajeros. Procedente de Sevilla ha llegado á Granada el expedido á Cortes D. Antonio Ramos Calderón. Bilette gratuito. Ha tomado el acuerdo la Compañía de los ferrocarriles andaluces de conceder un bilette gratuito por cada dos vagones de ganado destinado á la Feria-Concurso Agrícola de Barcelona. Ferrocarril minero. Dicen los periódicos de Almería que las obras que han de efectuarse para la construcción del ferrocarril minero, que partiendo del cerro de Alquífe terminará en la estación de la Calahorra, no darán principio tan pronto como se creía, porque el proyecto ha sido devuelto para que se subsanen algunos defectos que ha señalado la junta consultiva de Caminos, Canales y Puertos al emitir informe.

Centro de informes de Cuba.

(Establecido por EL DEFENSOR DE GRANADA, en sus oficinas, Reyes Católicos, 8, principal, para servicio de sus suscritores.) Informacion. Batallon de Granada número 34.— Los individuos de este batallon Vicente Bustamante Gomez, Francisco Suarez Ruiz y Manuel Gonzalez se encuentran en el hospital de Arroyo Blanco. Ramon Rodriguez Garcia, falleció en el hospital de Arroyo Blanco el día 8 de setiembre anterior á consecuencia de la fiebre amarilla. Juan Lizárol Gonzalez falleció de enfermedad común en Sancti Spiritus, el 14 de enero de este año. Miguel Cerecer Paraja se halla bueno y de operaciones con el batallon. Santiago Prieto Garcia, Manuel Machan Gomez y Francisco Tijero Muñoz están buenos, destacados en Arroyo Blanco. Antonio de la Rosa ha regresado á la península para continuar sus servicios. Miguel Carvajal Haró está bueno y destacado en Santa Teresa.

Suscripciones públicas.

Para el Santo Entierro. Excelentísimo Ayuntamiento, 125 pesetas; Liceo Artístico y Literario, 25; don Francisco Martínez, 1; don José Gomez Lopez, 1; don Julian Dames, 1; don Nicolas Lepez Marin, 4; una devota, 1; señor Conde de las Infantias, 1; don Manuel Benavides Cascon, 1; señor Marqués de Diezmas, 2; don Melchor Perez Garcia, 1; don Euri-co Herrera, 1; don Fernando Lopez Dominguez; don Antonio Fernandez Gonzalez, 1; don Francisco J. Alonso, 2; don Vicente Ucles, 1; don Filomena Mendoza, 1; don Saturnio Rubio, 1; dona Eloisa Vidal, 1; don Fabio de la Haza, 1; don Francisco Cordón, 1; dona Amalia Llerenas, 3; don Francisco del Valle, 1; don Eduardo Palomares, 1; dona Natividad Ordoñez, 1; dona Concepcion Bravo, 0 50; dona Araceli Alonso, 1; don Paulina Bravo, 0 50; don Tomás Ruiz Pozo, 1; dona Carmen Zayas, 2; don Antonio Viver, 1; don Baltino Herranz, 2; don Indalecio Lopez Cozar, 1; don José Antonio Carulla, 1; don Juan de Dios Roca, 1; don Ana Burgos, 1; don Manuel Acarce, 0 50; señora viuda de Casas, 1 25; don Ramon Guardiola, 1; don Manuel Villalobos, 1; don Salvador Brancat, 1; don Miguel Páramo, 1; don Francisco Frutos, 5, y don Eduardo Iniesta, 1.

Medium Spagnoletta.

Con este nombre han compuesto los notables artistas Emilio Sola y Plácido Francés un líquido apropiado para repintar sobre cuadros ó medio hacer, que está dando grandes resultados á cuantos pintores lo usan. Tenemos mucho gusto en recomendarlo á nuestros artistas.

El temporal.

Nos hallamos en pleno temporal de lluvias y *disfrutando*, además una temperatura tan baja que nos ha hecho retroceder bruscamente á los días crudos del invierno, como lo prueba la mínima observada ayer que fué de 9 décimas sobre cero. El cielo que se despejó ayer, á trechos, y solo por breves minutos, está desde hace tros días completamente cubierto por las nébex que arrojan el agua á ratos en grandes chaparrones, y casi sin interrupción lluvia menuda y *coladera* que tiene convertidas las vías públicas en sucesos lodazales. Desde el domingo, hasta hoy, ha habido fenómenos meteorológicos para todos los gustos; recién amanecido el primer día citado cayó ligera nevada, que deritió la lluvia á los pocos momentos, y ayer cayeron granizos en uno de los chubascos.

Miscelánea.

Certificados de soltería. De real orden se ha dispuesto que mientras duren las actuales circunstancias no se expidan certificados de soltería para contraer matrimonio ni para recibir órdenes sagradas á los soldados que se hallan actualmente en filas. El piso de Granada. A consecuencia de las lluvias de estos días las calles de Granada presentan un aspecto de suciedad verdaderamente vergonzoso. El abandono tradicional en que tiene el Ayuntamiento cuanto se relaciona con el ramo de limpiezas ha subido de punto últimamente, echándose más de ver en la calle de la Alhóndiga, vía principalísima de la capital, y en la de San Juan de Dios, arteria no meaos importante y entrada obligada de la poblacion. Los dos arrefeños son hoy lodazales inmundos y por completo infranqueables, pues como no se ha tenido siquiera el cuidado de descubrir las pasaderas de adoquines (sin duda porque con las elecciones ha tenido mucha trabajo el cuerpo de barrenderos) estos han desaparecido bajo montones inmensos de lodo y no queda al trancanto más recurso que proverse de zancos ó meterse en las ciénegas hasta la rodilla. De cómo están las demás calles creemos ocioso decir nada, pues todas consolidan el justo renombre de la incuria municipal. Será posible señor Alcalde, que se dejen practicar las pasaderas de las calles citadas? No sería conveniente tambien, por lo que hace á la calle de la Alhóndiga que se estudiara el medio de cambiar su pavimento actual, evitando de una vez á sus vecinos las intolerables molestias á que hoy están condenados y al municipio la

Por el cariz del tiempo y las indicaciones barométricas parece que el temporal no está próximo a abandonarnos. Esto sería lamentable, pues de seguir las lluvias tan pertinaces y copiosas pudieran dar lugar al desbordamiento de los ríos produciendo daños inmensos, y echando a tierra en pocas horas las grandes esperanzas que han fundado los labradores en las cosechas próximas, que hasta ahora van admirablemente.

Criminales capturados.

La Guardia civil de Huéscar después de activas gestiones capturó ayer a José González Expósito (a) Nique y Antonio Pérez (a) Guerrí, vecinos de Zújar, de 34 y 36 respectivamente, autores, en unión de un sujeto hasta ahora desconocido, del robo y el asesinato cometidos en la noche del día 16 de este mes en la persona de Francisco Castellano Robles, vecino de Bonamarall.

El Nique fué puesto a la disposición del juez de instrucción de Huéscar y reconocido, en rueda de presos, por dos individuos que pocas horas antes de perpetrarse el crimen encontraron a aquel y a los otros dos criminales en el camino del Salar, donde tuvo lugar el asesinato.

El Guerrí se halla preso en Zújar y pronto será conducido a la cárcel de Baza.

Respecto del sujeto desconocido a quien se acusa de ser otro de los autores del hecho, la Guardia civil practica activas diligencias para su captura.

—Los autores del asesinato del recordado de contribuciones de Almería D. Federico López Sánchez, al que después de robarle 400 pesetas y darle villanamente le destrozaron y machacaron el cráneo, han sido ya capturados por la Guardia civil de Guadix.

Llamábase Salvador Casas Raya (a) Perinolo y Torcuato López García, ambos vecinos de Guadix. El Perinolo ballabese escondido y fué capturado en las cuevas de esta ciudad y el Torcuato se encontraba en una choza del pigo de Bertillana, distante doce kilómetros de Guadix, donde fué sorprendido por la Benemerita.

Agente ejecutivo. Ha tomado posesión de su cargo el agente ejecutivo, de la zona de Santafé don Francisco Burgos Antelo, nombrado recientemente de Real orden, el cual ha nombrado auxiliares de la agencia a D. José Burgos Martínez y D. Rafael Díaz Moreno.

La circunscripción.

A última hora se conocían anoche en el Gobierno los datos relativos a 41 de los 47 pueblos que votan con la circunscripción de Granada. Arrojan los datos ya conocidos, que poca variación pueden tener con los que faltan, el siguiente resultado: Sr. Duque de Abrantes, 9.722. Sr. Conde de las Infantas, 9.249. Sr. Conde de Agrela, 7.061. Sr. Echevarría, 1.399.

La Guardia civil. La de Cullar Baza capturado al reclamado Marcos de la Rosa, autor de lesiones graves a Pedro García Muñoz.

—La de Daifontes ha detenido a Josefa Hermosa.

Subdiácono. En la relación que publicamos en nuestro número de anteayer de los señores que recibieron órdenes sacerdotales, se omitió por olvido involuntario al desde anteayer nuevo subdiácono D. Pedro Martín Alcalde.

Comision provincial.

Después de algunos días de descanso, ayer se reunió la Comisión provincial presidida por el Sr. Moreno Pérez, asistiendo los diputados señores López Atienza, Vargas, Vazquez Rosales, Pñente Apechecha, González Vazquez y Pérez González.

Los acuerdos adoptados fueron los siguientes: Aprobar los certificados de bagajes de Motril respectivos a los meses de agosto a febrero del corriente ejercicio económico.

Hacer un pedido de medicamentos para el hospital de San Juan de Dios a la casa Buñil de Barcelona.

Conceder ingreso en el Hospicio a Francisca y Rosalía Sánchez Roja y Fernando, Camila y Martínez Romero de Almegjázar.

Conceder una lactancia interna y otra externa a las gemelas María y Francisca García Molina, de Huéñaja.

La Comisión informó al Gobernador sobre un expediente de competencia.

Médico. Ayer salió de Granada con dirección a los Valles de Andorra el ilustrado doctor en medicina don Pedro del Toral y Fraudt, inspector general de Sanidad en aquella región.

Oposiciones. Para las convocadas con objeto de proveer tres vacantes de médicos auxiliares de la beneficencia provincial, han solicitado tomar parte los señores: D. Martí Martín González. D. Felipe Villalobos. D. Fermín Garrido Quintana. D. Manuel Deleito Moroto.

Incendio. El sábado se declaró un incendio en la casa del vecino de Alhama Antonio López Paula, dueño de un obrador de alfarería situado en la misma casa.

El guardia civil Miguel Medina; en unión de varios vecinos y de las autoridades de Alhama, acudió al lugar del siniestro, evitando la propagación del incendio a otros edificios; a costa de no pocos esfuerzos.

taurina, resultando elegidas las bellas y simpáticas María Guixet, María Sánchez, Concepción Afán de Ribera, María Campuzano, Luisa Gardin, Bernardina Serrano, María Moreno y Carlota Morales.

Enfermo. El secretario de la Junta de Instrucción pública D. José Hidalgo se encuentra enfermo, aunque no de cuidado.

Desearnos su mejoría.

Las elecciones.

No han tenido las pasadas elecciones, en esta provincia, otra novedad que el triunfo del Sr. García Moreno, en Orgiva, ni más interés que el despertado por la lucha de caciques en Huéscar.

Lo primero, especialmente, ha sido el tema obligado de todas las conversaciones, por regla general chispeantes y festivas, de los círculos políticos. Claro está que al can didato chasqueado Sr. Bueso Bataller, malidita la gracia que le habrá hecho la broma, realmente un poco pesada, de su amigo el Sr. García Moreno; pero la generalidad de los políticos, que no tienen interés directo en la cuestión y las personas indiferentes, se han reido bastante de la estupenda y original sorpresa que los de Orgiva nos han dado.

El hecho, bajo este punto de vista, ha venido a darle cierta animación a la crónica electoral, despojándola de su insufrible monotonía, y aunque son pocas las personas que se detienen a examinar, en serio, el fondo de la cuestión, ente estas se emiten reflexiones y se hacen comentarios que creemos oportuno recoger.

Dicen que el acto realizado por los comités del distrito de Orgiva, no es, como muchos creen una combinación de carácter personal, sino protesta contra las imposiciones ministeriales y a dique a la tendencia absorbente iniciada por el gobernador de Madrid D. Alberto Aguilera que, al imponer la candidatura del Sr. Bueso, proyectaba hacer coto redondo con los distritos de Orgiva y Albuñol, estableciendo una especie de estado de su propiedad cuyo territorio se extendería desde el Valle de Lecrín hasta las playas del Cebel.

Y añaden los políticos alpujarreños, a lo que hacemos referencia, que no conviniendo a Orgiva semejante anexión, que equivaldría a una insoportable esclavitud, política, nadie puede censurar el acto realizado, único medio de mantener la independencia del distrito, en el que, por otra parte, el Sr. Bueso, según dicen y los hechos parecen demostrar, no tiene muchas simpatías.

Los telegramas que recibimos ayer y que en otro lugar publicamos, anuncian el triunfo del Sr. García Moreno por una mayoría que pasa de 2.000 votos y sin protestas que pudieran servir al Gobierno de base para anular luego la elección. Se trata, por consiguiente, de un hecho consumado que imprime nuevas direcciones a la política alpujarreña.

Del distrito de Huéscar aún no se tienen noticias completas; pero de los datos que se conocen resulta, según se nos dice, que el triunfo del alcalde de Granada D. Eduardo Gomez está indiscutiblemente asegurado.

Como presumíamos, allí ha habido lucha y bastante enconada, entre ayuntamientos y caciques, movidos de sus odios y rencillas particulares que han hecho bandera de los respectivos candidatos; pero, según era de esperar, han triunfado los más fuertes que, en las contiendas electorales de nuestro país, son siempre aquellos que tienen de su parte el poder y la influencia oficial.

En la circunscripción se ha observado la más desconsoladora atonía. De once mil electores que tiene el censo de la capital, se calcula que no llegará a quinientos el número de los que han votado, la mayor parte de ellos movidos por las gestiones del candidato de oposición Sr. Echevarría, y los otros, como empleados y dependientes de las autoridades y centros oficiales por la necesidad de atender el mandato de sus jefes.

En los demás distritos, no ha ocurrido cosa alguna digna de especial mención, siendo los diputados que resultan electos por la provincia de Granada, los siguientes:

- Circunscripción. Sr. Duque de Abrantes. Sr. Conde de las Infantas. Sr. Conde de Agrela. Albuñol. Sr. D. Alberto Aguilera. Alhama. Sr. D. Nicasio Montes Sierra. Baza. Sr. Marqués de Villamanrique. Huéscar. D. Eduardo Gomez Ruiz. Loja. D. José Garzon Perez. Motril. D. Emilio Diaz Moreu. Orgiva. D. José García Moreno.

Noticias mineras.

Real orden. Por reciente Real orden se ha dispuesto que en caso de otorgarse la concesión de la mina «San Crispulo», se imponga al propietario la condición especial de que no pueda efectuar excavaciones de ninguna clase a menor distancia de 100 metros respecto de los manantiales y acequias lindantes.

El telégrafo. Por efecto del temporal se hallan interrumpidas las líneas telegráficas desde las cinco de la tarde, hora en que recibimos los depachos que, en otro lugar publicamos.

Casos y cosas.

Reclamados. Los reclamados José Villa López y Guillermo Carretero Sala-

manca fueron capturados ayer por la policía.

Un capitalista. El reputado «banquero» Eugenio Moya Tortosa (a) «Moyiy» tomó ayer hospedaje en el renombrado «hotel» de los Molinos.

Al Hospicio. Una muchacha cuyo nombre no ha podido averiguarse que andaba perdida por el cortijo de las Monjas, fué encontrada por Fernando Calero y conducida después al Hospicio, donde ha ingresado con el carácter de provisional de orden del alcalde de Atarfe.

Paraguas perdido. Se ruega a la persona que sin duda por equivocación se apropió de un paraguas perteneciente a uno de los interventores del colegio electoral de San Ildefonso (sección 10.ª) lo devuelva a su dueño D. Manuel Remon, empleado en el Gobierno civil, que lo gratificará como corresponde de orden de un candidato triunfante por la circunscripción.

NECROLOGIA.

El sábado falleció repentinamente la virtuosa señora D.ª María Spinola, esposa del conocido propietario don José Millan.

Era la finada modelo de madres virtuosas y mujer de relevantes cualidades que le hicieron ser muy querida de su familia y muy respetada por cuantas personas la trataron. Anteayer a las cuatro de la tarde se verificó la conducción del cadáver, llevando, a pesar de lo desapacible del día, numeroso y distinguido acompañamiento hasta el lugar donde recibió cristiana sepultura.

Enviamos nuestro más sentido pésame al marido de la finada D. José Millan y a sus hijas, deseándoles resignación cristiana para sobrellevar su desgracia.

R. I. P. —Ha fallecido en Madrid D. Isidoro Chapí, director de la banda de Cazadores de Ciudad Rodrigo.

—Ha fallecido recientemente en Inglaterra el Rvdo. P. Eyre, uno de los jesuitas más notables de aquel país y hermano de Mons. Eyre, arzobispo de Glasgow.

Panorama Nacional.

Podemos en conocimiento de los señores que en esta Administración Reyes Católicos, 3, principal, tienen pagadas las tapas del «Panorama» (segundo pedido), que pueden pasar a recogerlas cuando gusten.

Muy importante.

Recibidos en el acreditado establecimiento EL SOL hermosos surtidos de los géneros corrientes para Semana Santa y para la presente estación de entretiem po, visto el deseo de muchos comerciantes de este ramo de liquidar y efrecer ventajas, EL SOL, que es siempre el que más barato vende queriendo continuar sus costumbres y demostrar las condiciones de su negocio y compras, ofrece todos sus nuevos surtidos y todas sus existencias a precios que compiten y aventajan a los de todas las liquidaciones.

Y vel y comparad decimos siempre y hoy damos nota de algunos artículos y precios fijos en la 5.ª planta, pero donde queremos que se vea y compare es aquí, en EL SOL, Zacatin, 5.

Se venden tres estantes para biblioteca, muy baratos.—Darán razon, Jardines, 35.

Mil pesetas al que presente mejores que las del Dr. FIZÁ, de Barcelona, y que convena más pronto y radicalmente todas las enfermedades crónicas.

Deben fijarse TODOS al pasar de géneros para vestir y de todos tejidos en los surtidos y precios de EL SOL. Ved y comparad y dirigid siempre a Francisco de P. Lopez Silos, EL SOL, Zacatin, 5.

Dr. Martín, Catedrático de enfermedades de la mujer de esta Facultad. Gabinete de reconocimientos y consultas establecido en la Carrera de Ganil, 87. Lunes, miércoles y viernes de doce a dos de la tarde.

En la Administración de EL DEFENSOR (Reyes Católicos, 3, principal), hállase a la venta La corte de Napoleon, segundo cuaderno de la magnífica colección de fotografías titulada

LÁMINAS SUELTAS, Se vende al precio de 75 céntimos.

Boletín del maestro.

Licencia. Por el Rectorado de esta Universidad se ha concedido un mes de licencia a doña Clotilde Tarifa Rodríguez, maestra de instrucción pública de Nigüelas.

Academias y sociedades.

Academia de la Historia. Se ha verificado la recepción del nuevo académico, D. Francisco Rafael de Uhagon. Eligió por tema de su discurso el de Las órdenes militares, pintando con gran brillantez el admirable espectáculo que en la historia patria dan en sus buenos tiempos estas admirables milicias.

La disertación del orador versó con preferencia sobre las hazañas y proezas de la orden de Calatrava en los turbulentos tiempos de D. Pedro Giron, vigesimotavo maestro de aquella insigne milicia, y terminó enumerando los santos, los héroes, los artistas y los varones más admirables en artes y en virtudes que os-

leitaron en sus pechos las insignias y veneras de las órdenes militares españolas.

Teatro

El figón. Es el nombre de un sainete que acaba de estrenarse en el Teatro Español, de Madrid, y es una sátira contra las piezas del «género chico».

Hay algunas escenas graciosas; pero el sainete, en conjunto, resulta lánguido y de poca novedad. El observatorio. En el Teatro del Duque, de Sevilla, se ha estrenado con ese título una obra, letra del Sr. Guerra y Mota, y música de los maestros Cabas y Lopez del Toro. La obra obtuvo buen éxito.

Las elecciones de Orgiva

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Cumpliendo sus instrucciones, hoy muy de mañana trasladéme a esta villa para cojer impresiones y transmitirselas. Supe anoche que los representantes del partido liberal en estos pueblos habían marchado a Orgiva para tomar acuerdo acerca de las elecciones; sobre qué punto concreto habían de tratar no pude averiguarlo. Supongo que ellos mismos lo ignoraban.

Al llegar aquí, seis de la mañana, ya era pública la candidatura de D. José García Moreno.

Lleno de sorpresa por la nueva propuesta de la causa, y sin dificultad supe que, reunidos anoche representantes de la mayoría de los pueblos del distrito, el Sr. García Moreno les expuso las contradicciones que llevaba sufridas por la actitud observada por el candidato encasillado Sr. Bueso con él, y su propósito, ante el pago migrato que recibía como premio a su larga historia política, de retirarse a la vida privada. Los representantes se opusieron a tal determinación, proponiéndose por uno de ellos acallar como único candidato al señor García Moreno y dar orden inmediata a sus amigos para que la votaran compactos.

El Sr. García Moreno se resistió, pero los ruegos de todos le convinieron y quedó definitivamente acordado el que fuera el diputado por Orgiva. Intuí el decir que sin pérdida de tiempo empezaran los trabajos, y tan bien los deben haber llevado que a las diez de la mañana, hora en que deposité mi primer despacho a EL DEFENSOR, en la estación de Telégrafos, ya era seguro el triunfo del Sr. García Moreno.

Con esto hubiera dicho lo bastante para satisfacer la información que me pide ese periódico, si no hubiera observado escenas que son tan dignas de apuntarse, por cuanto revelan el espíritu de este pueblo, que parecía predestinado a estar representado en Cortes por extraño al distrito. Oportuno, pues, me parece consignar que la candidatura de García Moreno ha sido recibida con ostensibles muestras de entusiasmo. Ha habido vivas, cohetes y hasta raudales por las calles: una de ellas formada por una espléndida orquesta precedida por la bandera española.

El Sr. García Moreno no cesa de recibir felicitaciones de todos los pueblos del distrito, con fresas alentándole a que no desista de su propósito y procure como buen hijo de Orgiva por la prosperidad del distrito.

Son las seis de la tarde cuando escribo y ya se tienen noticias de casi todos los pueblos. García Moreno ha triunfado por una mayoría considerable. Ha sido el partido de Orgiva la votación ha sido compacta a su favor.

Circulan rumores de que el Gobernador civil está ejerciendo presión sobre al Sr. García Moreno por si aun hubiera medio de sacar al Sr. Bueso. Creo imposible que esto se consiga, como creo también que, por el sistema de las elecciones, lo que pudiera lograrse sería una alteración en el orden público.

Aparte las expansiones naturales de estas gentes, el estado de la villa no puede ser más tranquilo.

Creo que no ocurrirá nada de particular; pero por si acaso, como me precisa marchar a mi pueblo, dejo persona encargada que le telegrafe o escriba. Suyo, R. L. García. Orgiva 27 marzo.

Alcance postal

Reunion patriótica. Telegrafan de Toledo diciendo que el comercio, la prensa y las corporaciones de aquella capital han celebrado una reunion en el ayuntamiento.

Esta reunion ha sido preparatoria de otra que se verificará en el teatro Rojas, con el objeto de acordar ponerse la población en masa a disposición del gobierno, para lo que se crea necesario.

D. Manuel Calvo. Telegramas particulares insisten en que D. Manuel Calvo, opulento hacendado de Cuba, regresa a la Península.

El descanso dominical. Barcelona 27.—Hoy han aparecido muchos más establecimientos cerrados que el día anterior. Algunos estaban abiertos, pero grupos numerosos de dependientes obligaron a cerrar, rompiendo cristales. La policía ha repartido algunos palos, disolviendo los grupos.

Veragua y Mac-Kinley. El Duque de Veragua, que tuvo ocasión de conocer al presidente de los Estados Unidos con motivo de la Exposición de Chicago, dice que es Mr. Mac Kinley un hombre necio y petulante, que tiene la pretensión de creerse gran estadista cuando no es más que un tendero vanidoso.

Nuestros marinos. Gran número de jefes y oficiales de nuestra armada están pidiendo al ministro de Marina, Sr. Bermejo, que los destine a los buques de guerra, en vista de la crisis por que atraviesa España.

El «Colon». Un telegrama de la Habana dice que el vapor Colon ha dejado en Guantánamo las tropas que conducía.

El infante D. Antonio. Ha salido de Madrid para París, el infante D. Antonio.

Los yankees.

Segun noticias de Washington los Estados Unidos han adquirido un torpedero en Alemania.

—El consul yankee Mr. Lee en previsión de una ruptura, dice que tiene arreglado su equipaje para marchar a los Estados Unidos.

—Dícese que Mac-Kinley que prepara una nota para España, recordándole el artículo 6.º del tratado internacional que exige a las partes contratantes que defiendan y protejan a los buques y efectos perfectamente a la otra.

—En Washington se ha recibido un telegrama oficial de España, diciendo que se considera más acto de hostilidad hacia la nación española la permanencia de la escuadra yankee en los cayos de las islas Tortugas, que hostil es para los Estados Unidos el movimiento de la escuadrilla de torpederos que manda el señor Villamil.

—El crucero Texas ha marchado a Brooklyn a reparar averías.

Congreso de Higiene.

Se ha ultimado el programa del Congreso internacional de Higiene. La sesion inaugural se celebrará el 10 de abril en el teatro Real.

Celebrarán sesiones matutinas en el Palacio de Bibliotecas y Museos. Habrá además recepciones en el Palacio Real y en el ayuntamiento, y banquetes en el ministerio de la Gobernación y en el Colegio Médico.

Un té en la presidencia del Consejo.

Una función de gala en el teatro Español. Excursiones a Toledo, El Escorial y Aranjuez y otros actos. Buques detenidos. Me illa 25.—Anoche entró de derribada en este puerto el vapor Sevilla porque el fuerte Levante que reinaba le imposibilitó montar el cabo Tres Forcas.

Tampoco salieron y continúan aquí los vapores Gibraltar y Ville de Melilla.

Por igual motivo ha suspendido su salida para esa el Nuevo Mahónés.

Continúa en esta en el mismo punto donde ancló, el vapor de guerra marroquí Hassan.

Plomo y plata.

Los precios últimos de plomo y de plata en depósito de embarque en la plaza de Cartagena, han sido los siguientes: Plomo, 74 reales quintal. Plata, 14'50 reales onza.

Un sacerdote asesinado.

Los periódicos extranjeros, en su inmensa mayoría, consagran en sus columnas bastante espacio al relato del horrible atentado cometido por varios soldados turcos contra la persona del sacerdote católico D. Ilezio.

Los criminales, guiados por el doméstico del presbítero, en cuestión forzaron las puertas de la iglesia, de la que pasaron a las habitaciones del sacerdote, al que mataron de un tiro, cebándose luego a bayonetas en su cadáver.

Balance del Banco.

Se ha efectuado el balance semanal en el Banco de España. Con relación al anterior, han aumentado los siguientes valores: El oro, en 540.000 pesetas. La plata, en 197.501. Los billetes, en 1.224.375. Las reservas de aquanans en pesetas 857.223.

Y han disminuido: Las cuentas, en 720.720 pesetas.

La política y la prensa

Los periódicos de Madrid. EL IMPARCIAL. Dice que en vez de usar con los sencillos una conducta apropiada, se acude a procedimientos de violencia y de terror.

—Hablando de la cuestión principal en las actuales circunstancias, insiste en que se envíe cuanto antes una escuadra al mar de las Antillas, donde podrá ser útil a la patria.

EL LIBERAL. Cree posible que nos abandonen aquellas naciones que tienen con nosotros vínculos de raza. Nada tenemos—exclamamos.—Nos bastaremos solos para resistir y vencer en la empresa de asumir la representación de la raza latina frente a la anglo-sejona.

EL GLOBO. Cree inoportuno el momento elegido por los Estados Unidos para dejar caer la máscara, y añade: El gobierno responderá en todo caso con las exigencias del honor nacional, cueste lo que cueste.

EL TIEMPO. Dice que España enseñará al mundo, cómo pelean los españoles y cómo sucumben por su patria, no compuesta de aventureros.

EL PROGRESO. Preparémonos—dice— a dar un paso supremo para defender a la patria. La patria necesita sacrificios. Vivamos prevenidos.

EL PAIS. Dice que España exigirá responsabilidades a los gobernantes de la Restauración, imprevisores antes, recelosos hoy, y decididos cuando el enemigo se prepara.

La guerra.

(Servicio especial de EL DEFENSOR DE GRANADA.) El batallon de Córdoba. Mientras que la columna que opera en esta jurisdicción se cansa buscando a los cobardes insurrectos, sin lograr encontrarlos, porque los mismos evitan toda lucha huyendo de la parte por donde van nuestras fuerzas; aprovechando la oscuridad de la noche, bajan a este punto a cometer hechos vandálicos, que deben merecer la repulsa de todos los países civilizados. El 17 del actual, salió la columna de

operaciones por Casanova y otros puntos, yendo racionada por cinco días, que terminarán el 22 del mismo.

El 20, 6 sea el día de ayer, siendo de dos a tres de la mañana, entraron los rebeldes en el barrio de Zúbara de este poblado, dando fuego al mismo, cosa que no causó mucho daño, por la pronta llegada de una fuerza del batallón voluntario de esta Plaza, la que rompió el fuego contra el enemigo, haciéndolo huir. Más tarde, cuando ya nuestra fuerza se retiró, volvieron a entrar, destrozando casi toda la zona de cultivo, llevándose caballos y ruses, y tirroteando a todos los fuertes del límite exterior de la zona.

Los destructos causados en la mañana del día de ayer, unidos a los que verificaron días pasados en el barrio de «Juan Díaz» suman un total de muchos miles de pesos, cosa que ha contribuido a que la vida de los agricultores sea demasiado anómala, pues estos desgraciados víctimas de la guerra, qué no sufrirán al ver en ciertos momentos desaparecer el fruto de sus desvelos y el sudor de su frente, únicos recursos con que cuentan para el sosten de sus más caras afecciones?... Muchas familias que a fuerza de trabajos y sacrificios habían conseguido sus siembras de tal cae, como cosecha que aporta mayores productos en este país, contemplan hoy con honda pena, sus paguejares deshechos por los ruines y mambises que ceban sus odios y rencores en semejantes fechorías....

Aprovechando el correo de este día, remitio esos ligeros apuntes, quedando en dar cuenta de los resultados que haya tenido la columna en sus operaciones, tan pronto llegue a esta Plaza.

Antonio D. CAÑAS. Sague de Tánamo 21 de febrero 1898.

El mundo oficial.

Vacantes. La plaza de farmacéutico municipal de Los Villares (Jaén), dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Vigilantes de penales. La Dirección general de establecimientos penales convoca a examen de aptitud a los sargentos y libanecados del ejército propuestos en 28 de febrero próximo pasado por la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles para desempeñar plazas de vigilantes de segunda clase del cuerpo de establecimientos penales.

Los exámenes darán principio en Madrid el día 15 del próximo abril.

Subastas. El Juez de instrucción de Orgiva anuncia para el día 21 de abril la segunda subasta de una finca rústica de la propiedad del alcaide de Lujarón, para pago de una multa que le fué impuesta por no atender al pago de las obligaciones de primer enseñanza.

—Para el citado día anuncia el mismo Juzgado la subasta de una casa valuada en 75 pesetas, de la propiedad de Ginés Martín García.

Llamamientos. El Juez de instrucción de Alhama llama a Inocencia López Romero.

—El de Estepa (Sevilla) a D. Ramon López Lopez.

—El del distrito del Campillo a los agentes que fueron del Resguardo de la Tabacalera, Romaldo González, Miguel Cabrera, José Palomo, Bartolomé Padilla, Pedro Monleon Fernández, Tomás Molina, Galisto Siles y Francisco Romera, en causas que sigue por contrabando.

—El de Iznalloz a Francisco Cortés Santiago y a Antonio Fernández Redondo, conocido por Antonio Hernández Fernández.

—También llama este Juzgado a don Marcos Mariano Montalvo.

Listas electorales. Los ayuntamientos de Dehesas Viejas, Puhñanas y Arcuis han terminado definitivamente las listas de compromisarios para la elección de senadores.

Cartera de Granada.

Monte de Piedad. Durante la semana última se hicieron 29 desamparos de alfileres que importaron 1652 pesetas, y 70 empellos por valor de 6.080. Desempellos de ropas 49 por valor de 478 pesetas y empellos 62 por 1.269.

En la Caja de Ahorros se hicieron 4 reintegros a cuenta y solo cuyo importe ascendió a 223 61 pesetas y 3 impositivones por 1.625.

Queda como consejero de turne para esta semana D. Ramon Maurer. La Albóndiga. Se vendieron ayer 178 quintales métricos de trigo, de 30 a 31'50 pesetas quintal.—Quedó una existencia de 1.692 quintales.

Lo cobaza de 21'50 a 22; las habas de 22 a 23.

Carnizaciones. Se cortaron ayer 9 reses mayores a 4 60 pesetas kilo; 98 borregos a 4'44. El tiempo. La temperatura máxima de ayer al sol fué de 14'4 y a la sombra 10'3.—La mínima al aire libre 1'4. Sopló viento, O ste. Pronóstico del tiempo. lluvia y viento.

Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Juan Lopez Olivares, comandante de Córdoba.—Imaginario, D. Rafael Velasco Vergel, comandante de Santiago.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Santiago, cuarto capitán, don Remod Alonso Oca.—Paseo de enfermos, Santiago.—Talla en el Ayuntamiento, a las diez de la mañana, dos sargentos de Córdoba con el segundo teniente D. Eugenio Serrano García.—De orden de S. S., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora. Mercancías. Ayer llegaron al muelle de la estación de esta capital las siguientes: Boo, 1 buño de pescado, para Rojo. Burgos, 4, naipes, J. Laserna.—1, idem, Baroca. Bilbao, 1, sombrillas, Molina.—15, becalao, Muñoz.—10, id., Aurillos.—12, idem, Saenz.—5, id., M. Villatoro.—5, idem, Rojo.—1, id., Cuesta.—1, yute, Blanco.—1, cobre, Pastor. Barcelona, 2, algodón, F. Pólvora. Lora del Rio, 13, jabón, Gutierrez Hermano. Pinto, 3, café, Fajardo.—2, id., Gomez.—1, id., Benavente. Tolosa, 2, achicoria, Gonzalez A. Vich, 1, curtidos, Trabucho. Bonanza, 1, suela, Moreno. Cadix, 2, tabacos, R. Tabacos. Málaga puerto, 21, orros, Castro.—10, id., Martínez.—110, cemento, Torres. Málaga, 2, tejidos, Echavarría.—8, arroz, Martínez.—1, vino, Perez. Antequera, 87, tejidos, Mena. Sevilla, 1, tabacos, R. Tabacos.

Seccion religiosa.

Cultos

Dia 20.—San Eustasio y San Siro. Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San Pedro y San Pablo.—Se manifiesta a las siete y media y se oculta a las seis. Misa cantada.—En la Catedral, Real Capilla, San Andrés y en San Pedro a las nueve. En la Catedral a las diez [otra misa cantada. Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, la Magdalena y en San Pedro. En las Capuchinas y en las Angustias despues de la misa de doce se hará la devocion de los trece martes a San Antonio. En el Sagrario, las Angustias, el Angel Custodio, San Matias, las Capuchinas y Santa Escolastica misa de doce a San Antonio de Padua. Novena.—A S. Francisco de Paula en San Pedro a las cinco en la que predica un P. Redentorista. La de Ntra. Sra. de la Piedad en su iglesia a las cuatro y predica D. Juan Sedeño. En San Justo, el Salvador, Santa Ana, San Ildefonso, Santa Escolastica y los Capuchinas y en Ntra. Sra. de los Angeles. Hay explicacion de Doctrina Cristiana. En Santa Ana y la Magdalena se hace la devocion del mes de Marzo a San José Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, se reza a las ocho y media; en las demás iglesias a la oracion. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Angustias, en su iglesia. Setenario de Dolores. En la Iglesia de la Colegiata dió principio el sábado 27 al punto de oraciones, predicando todo él el presbítero y elocuente orador sagrado D. Manuel Jimenez Lopez.

TELEGRAMAS

Más cadáveres.

Madrid 27 (7:40 noche.) Un despacho de la Habana comunica que prosiguen los trabajos de reconocimiento del «Maine».

Añade que han sido extraídos seis cadáveres más, que se hallaban en el interior del casco de dicho buque.

Los oficiales del «Maine».

Madrid 27 (7:40 noche.) Telegramas que se reciben de la Habana participan que han salido de aquella capital para New York el comandante y los oficiales del «Maine», excepto uno.

Los autonomistas.

Madrid 27 (8:10 noche.) Telegramas recibidos de Puerto Rico dan cuenta de que han sido rotas las buenas relaciones entre los autonomistas de aquella Antilla.

Las gestiones que para evitarlo ha practicado el general Macías, han resultado por completo ineficaces.

Ha sido anulada la candidatura que estos días ha circulado por la prensa.

Ignórase la nueva candidatura, así como tambien el resultado de las elecciones.

Las noticias que acerca de los autonomistas cubanos se reciben no presentan a estos en una actitud más patriótica y de mayor disciplina.

Los autonomistas de la Habana hacen una gran oposicion a la candidatura conservadora.

Circula el rumor de que en dicha capital se intentan sorpresas contra la referida candidatura.

El conflicto

Madrid 27 (10:30 noche.) La cuestion con los Estados Unidos presenta hoy un as-

pecto más tranquilizador, no por la actitud de Mac-Kinley, sino por la que se atribuye a las potencias.

Las simpatías que éstas nos muestran mueven a algunos políticos a esperar de ellas una actitud decididamente favorable a nuestra causa, que esperan se traducirá en hechos positivos que tiendan a evitar el conflicto, si posible fuera, y de no ser así, a emplear su fuerza contra los Estados Unidos.

Otros políticos dudan que tan halagüeñas esperanzas se realicen, fundándose para ello en la crítica situacion de los asuntos del Extremo Oriente, por los cuales es de temer una colision europea.

En apoyo de esto se citan los aprestos militares y marítimos de Alemania, Francia y Rusia, y la actitud decididamente belicosa de Inglaterra.

Lo del «Maine».

Madrid 27 (11:20 noche.) En los círculos ministeriales se asegura que la presentacion a las Cámaras yankees del informe sobre el «Maine», no producirá como se temía, la agravacion del conflicto.

Se afirma que la Comision correspondiente tambien examinará, a instigaciones de nuestro Gobierno, el informe de los marinos españoles.

Una conferencia.

Madrid 27 (11:20 noche.) Hoy han celebrado una conferencia el ministro de Estado Sr. Gullon, y el Embajador francés, Mr. Patenotre.

Se atribuye mucha importancia a dicha entrevista.

El Pontifice.

Madrid 27 (11:20 noche.) En los círculos ministeriales, se asegura, con referencia a telegramas de Roma, que S. S. Leon XIII está dispuesto a intervenir cerca de los Gobiernos de España y los Estados Unidos, con objeto de evitar el rompimiento entre dichas potencias.

Las elecciones.

En Albacete.

Madrid 28 (1:20 madrugada.) Ha triunfado por este distrito, sin oposicion, el elocuente orador, D. Antonio Lopez Muñoz.

En Madrid.

Madrid 28 (1:20 madrugada.) Segun los últimos datos adquiridos sobre las elecciones en esta Corte, el triunfo es de los candidatos ministeriales, los silvelistas, señores Baron del Castillo de Chirel y Marqués de la Candelaria de Yarayabo.

Tambien ha triunfado el Marqués de Cabriñana.

Madrid 28 (2:45 madrugada.) A última hora resulta derrotado el candidato silvelista, señor Marqués de Candelaria.

El triunfo es de la candidatura que en un principio telegrafió.

Será pues, diputado por Madrid, el republicano D. Constantino Rodríguez.

En Orgiva.

Orgiva 28 (12:50 tarde.) Son ya conocidos los datos de la eleccion en todo este distrito.

El Sr. Bueso Bataller solo ha obtenido 48 votos que le han

dado sus amigos de Cañar.

Resulta asegurado el triunfo del Sr. García Moreno, quien ha obtenido una mayoría de más de dos mil votos.

El Sr. García Moreno está recibiendo de Madrid numerosos telegramas de felicitacion.

Entre otros de distinguidas personas, ha recibido uno muy cariñoso del general Lopez Dominguez.

El corresponsal. Orgiva 28 (9 noche.)

Se dice que hay en Lanjaron y otros pueblos del distrito varios delegados del Gobernador ejerciendo coacciones para variar el resultado de la eleccion, arrebatando el acta al Sr. García Moreno.

Con este motivo se encuentran los ánimos muy excitados.

Se teme un conflicto si el Gobernador sigue haciendo presiones.

Prepárase para mañana una manifestacion de protesta contra el objeto que al parecer persiguen esos delegados.

El corresponsal.

En Bilbao.

Madrid 28 (10:30 mañana.) Sábese por telegramas recibidos de Bilbao, que allí ha ocurrido algo extraordinario, cuyos detalles en su mayoría son desconocidos.

Se han cometido gran número de atropellos.

Los colegios más concurridos y donde la lucha ha sido más enconada, han sido los de San Francisco y el de la calle de las Cortes.

Un grupo de socialistas promovió un gran alboroto en este colegio, y otro grupo se apoderó en la calle del Príncipe de un saco con 615 pesetas, que llevaba un agente electoral.

Este lo defendió a bofetadas. Un individuo resultó con un botellazo en la cabeza.

En el Desierto 500 socialistas arrollaron a la Guardia civil.

En Sestao fué imposible constituir los colegios, á causa del escándalo.

En Baracaldo ha habido muchas riñas, resultando un obreiro con una herida en la cabeza.

Se han practicado numerosas detenciones. Además del socialista Perezagua, fué preso el candidato don Victor Chavarri.

Tambien se quiso detener a don Ramon Ibarra, y á don Maximino Chavarri, hermano de D. Victor.

Asimismo fueron detenidos el secretario del Juzgado de Galdacano y varios interventores de distintos colegios.

Con tal motivo ha habido numerosos palos y bofetadas entre los electores de los varios candidatos.

En Furreta ha ocurrido una lamentable desgracia.

El delegado del Gobernador intentó matar al alcalde de un pueblo, pero en el momento de hacerle un disparo, con un revolver se interpuso su hermano, que recibió el balazo, quedando muerto en el acto.

El resultado de la eleccion ha sido desfavorable para el candidato socialista Pablo Iglesias.

El triunfo es, pues, del señor Martinez Rivas.

El informe español.

Madrid 28 (2:45 madrugada.) El ministro de Estado, don Pio Gullon, ha dirigido un telegrama á nuestro representante en Washington, Sr. Polo de Bernabé, comuniándole un extracto del informe español sobre la voladura del «Maine», con objeto de que lo publique en la prensa norteamericana.

Princesa muerta.

Madrid 28 (2:50 madrugada.) Telegrafian de París dando cuenta de que en aquella capital ha fallecido la princesa de Sonwillekvir.

Los barcos italianos.

Madrid 28 (2:50 madrugada.) Telegramas que se reciben de Roma dan cuenta de que el Gobierno de los Estados Unidos continua gestionando del italiano la venta de buques de su armada.

El Gobierno del rey Humberto se niega terminantemente a vender buques á los yankees.

Estos han tratado inútilmente, de comprar el acorazado «Saint Bon», por el que ofrecen treinta millones de liras, cinco más de lo que costó. Almodóbar.

La conquista del Tonkin, de Madagascar, de Argelia, se debió al valor de las tropas francesas sostenido por la Quinina. Hoy es cosa sabida entre las familias que, con las «Cápsulas de Quinina de Pelletier» se curia la calentura que, procede de todas las enfermedades y que á los primeros escalofrios, basta con todas 2 ó 4 cápsulas para combatir el microbio infeccioso de la calentura y hacer decaer la temperatura del cuerpo.

LA PLUMA DE ORO.

LLAMAMOS LA ATENCION sobre el anuncio que publicamos en la cuarta plana.

Desde 1838.—Sres. Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: El que suscribe, lleno de agradecimiento por los magníficos resultados obtenidos con el uso de la «Zarzaparrilla de Bristol» que ustedes preparan, Certifica: que despues de haber sufrido desde el año 1838 una terrible enfermedad del estómago, y despues de haber agotado todos los recursos, siendo éstos infructuosos, ha usado algunos frascos de Zarzaparrilla de Bristol y ha obtenido una curacion completa. En agradecimiento de esto doy el presente certificado en Tucuman 21 de agosto de 1878.—Jorge Iramain.

EL POLO.

Sucursal de El Leon Español

27, Plaza del Carmen, 27. Almacén de vinos y vinagres al por mayor y menor.

Desde el día 24 de marzo queda abierto este establecimiento al público, deseándose su dueño tan solo adquirir una numerosa parroquia, á cuyo fin vende á unos precios baratísimos toda clase de vinos del país y vinagres por mayor y aguardientes y licores por menor.

Llamamos la atencion principalmente sobre los vinos de Valdepeñas, de la costa de 12 á 17 años y estuches de lujo con una botella de rico Jerez á 7 pesetas uno.

Se sirve a domicilio.

TELÉFONO, núm. 58.

EL LEON ESPAÑOL, Café-Restaurante y baños templados permanentes. Conciertos todas las noches.

Academia preparatoria.

LLAMAMOS LA ATENCION sobre el anuncio que publicamos en cuarta plana. En Granada: Farmacia de Oseña.

REPASO DE DERECHO

Diríjense al licenciado en esta Facultad D. Pascual Santacruz y Revuelta. PRECIOS CONVENCIONALES. Puentezuelas, 11.

Labradores.

Depósito para la venta de semilla de remolacha y almobre de parrales. En la Partería de MANUEL DEL SAZ. MESONES 41.—GRANADA.



AVISO AL PÚBLICO.

Por lo que pueda interesar á las personas que en estos días se han de proveer de velas para las próximas fiestas de Semana Santa, se les advierte que la verdadera cera pura de abejas no puede expenderse á menos de diez reales libra castellana. Todo lo demás que se anuncia á más bajo precio son mezclas y adulteraciones que prohibe terminantemente el rito católico para alumbrar al SANTÍSIMO y que el público sensato debe tener muy en cuenta para no ser sorprendido en su buena fé. E. SANCHEZ.

EL TELÉFONO.

Préstamos. Mariana Pinoda, número 5, (por la plaza del Carmen.)

EL CAÑON. CALZADOS para señoras y caballeros á precios de fábrica.—CALZADO DE LUJO á mitad de precio que en todas las zapaterías. SUCURSALES EN TODA ESPAÑA.

Ostras vivas DE BOO.—Se venden á 6 reales docena, en Las Colonias, calle de Mesones.

Aceites de Niza y Marsella, REFINADOS para mesa.—La ta de 13 litros, 25 pesetas.—Por litros, 43 pesetas litro.—En LAS COLONIAS, Ruiz Galvoa.—Mesones.

Ocasion. En la calle de Jarco días, núm. 11, se vende un estante lleno de libros antiguos.—Su precio, casi de balde.

Zacatin, 5. EL SOL Zacatin, 5.

Tejidos, pañería, lanas, novedades para señoras, géneros blancos y de punto.

Recien recibidos importantes surtidos de hermosos géneros que se desean vender en el más breve plazo, y siendo EL SOL siempre la casa que vende y ha de vender más barato en Granada, ofrece precios excepcionales y que deseamos aprecien todos, aquí, en EL SOL, Zacatin, 5.

Géneros para todas las fortunas, para todos los gustos y para todas las clases de la sociedad.

HAY UN GRAN SURTIDO DE

Tul ruso buen anejo, preciosa clase, á 4 rs. Tul Chantilly gran novedad, á 8 rs. Finas batistas negras, lisas y cordoncito, á 1 id. Muy bonitos merinos y satenes, á 4 y 1,2 rs. Preciosos velos tul y Chantilly á 7 rs. Tozas blonda toalla, á 30 reales. Hay hasta lo más rico y superior y de Chantilly. El mejor surtido de armures, merinos, alpacas, lanas, sedas y granadinas á precios de saldo. Y de adornos, golas, gasas, plisés, encajes, forros y cuanto se desee tenemos la mayor novedad y los mejores gustos á precios no conocidos. Compras y encargos diríjense á Francisco de P. Lopez Siles.

EL SOL, Zacatin, 5.

LA SULTANA. Reyes Católicos, 27 GRANADA.

Precio fijo.—VENTAS EN LIQUIDACION.—Precio fijo.

habiendo decidido seguir el negocio al detall en este establecimiento, participamos á nuestra clientela y al público en general, que en lo sucesivo en esta casa encontrarán cuantas novedades puedan desear en géneros nacionales y extranjeros, los cuales se venderán á precios de liquidacion, que es el sistema de venta que se tiene establecido, y por lo que aconsejamos visiten esta casa antes que ninguna otra. Para la presente temporada de SEMANA SANTA se han recibido magníficos surtidos en damascos de seda negros alta novedad desde 3 pesetas metro en adelante; rasimir y paño de Lyon, desde 4 pesetas metro. Armures lana y seda, armures de lana y de union desde 4 y 1/2 rs. metro. Velos blonda é imitacion, Chantilly y rusos. Velos tohalla y de forma, desde lo más barato hasta lo más rico. Velos tohalla de tul, cenefa, alta novedad. Tul ruso y todo cuanto pueda desearse en novedades para señoras. ESPECIALIDAD EN GÉNEROS DE CABALLEROS. Elasticotin, armures, triots, jergas, vicuñas y todo cuanto pueda desearse en negro y color.—Sastrería montada á la altura de las mejores, donde se confeccionan toda clase de prendas á precios económicos. Ventas al contado.

Compañía General de ELECTRICIDAD DE GRANADA.

OFICINAS: Zacatin, 12, principal.

Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo consumo se regirá por los siguientes precios:

Una lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes. Una lámpara de 25 bujías 7 pesetas al mes.

Una de 10 » 3 » » Una de 30 » 9 » »

Una de 16 » 4'50 » » Por contador, 1 peseta kilowatts, hora.

El material eléctrico que se emplee en las instalaciones deberá ser facilitado por la Compañía, con el fin de poder garantizar por ésta su buen funcionamiento.

llegado á entender, y quedad con Dios. El rey me manda ir en busca del infante don Juan de Aragón y tenerlo á la vista en el castillo de Telama. ¡Ah! me olvidaba: olvidad al castillo á Pero de Cañizares con esta orden, y que la entregue al señor Pero Lope de Padilla que está allí esperando órdenes del rey. Y quedad con Dios. —El os acompaño, aunque creo que os basta por acompañamiento vuestra alegría. —Qué queráis, pareceme que tendrémos algunas justicias... de traidores. Y el señor Juan Tenorio, repostero mayor del rey, apretó energicamente la mano al guarda mayor de su señoría el señor Gutierrez Fernandez de Toledo, se encaminó con paso rápido al patio del Alcázar, montó en un caballo que le tenían dos escuderos y salió. Poco despues un escudero salió tambien del Alcázar, atravesó la ciudad al galope y entró en Triana.

CAPITULO II.

El trovador.

Por aquellos momentos se bajó el puente del castillo de Triana, se abrió el rastrollo, y salió un hombre que se puso á pasear con la cabeza inclinada sobre el pecho y en ademan meditabundo por delante de las barreras.

El aspecto de este hombre era el de un hidalgo de buena casa; su traje de paño á dos colores azul y rojo, en forma de vesta, cubria un gambax de mallas, y llevaba defendida la cabeza con una gorra ó capellina del mismo género.

Vestía además unas gruesas calzas de lana encarnadas y unos fortísimos zapatos de ante con hebillas de hierro.

Era fornido, atlético, de mirada rápida, sesgada y dura, con la que armonizaban unas facciones prominentes y morenas, orladas de una revuelta y poblada de barba negra, y cubiertas por una voluminosa cabellera. Todo en él demostraba fuerza, y si acerca de ella se hu-

brosas, se veía reducido á desconfiar de todo. Sin embargo, el pueblo, que no profundiza más allá de lo que está bienamente al alcance de su inteligencia, al contar las mutilaciones de miembros y las decapitaciones de nobles que, al noveno año del reinado de don Pedro, habían llegado á un guarismo tremendo, le apellidó el cruel y el justiciero, dando á entender con esta última frase que es una locucion antigua, que el rey hacía demasiadas justicias, ó como diríamos en nuestros días, que era terriblemente ajusticiador. Esta y no otra era la razon de la soledad que se notaba al rededor del castillo de Triana; demasiado sombrío por otra parte para no imponer respeto por sí mismo. Era una de aquellas fortalezas árabes con restauraciones bizantinas, tan comunes en aquel tiempo: las torres de argamasa habían sido coronadas con almenas y matacanes de piedra, y el lento paso de los años con sus vientos y aguaceros había dado á sus muros ese color monumental que es en los edificios lo que el oro en las espadas: no se abría en él ni una sola ventana al exterior; su portera era estrecha y el espesor de sus muros, taladrados acá y allá con algunas saeteras en forma de cruz, hacía pensar en el espantoso de sus fuertes mazmorras. La fortaleza de Triana, en fin; era un

señor Pedro! afortunadamente nadie nos ha oído; pero tened más prudencia otra vez. ¿Vendreis esta noche por el muerto á cantarnos villancicos? —No, pardiez. —El señor Pedro parece muy ocupado, buena madre,—dijo con cierto retintín malicioso el pejeillo;—pero afortunadamente nosotros tenemos ocupacion por aquí. Dicho esto el peje volvió la espalda al peregrino, errastrando consigo á la dueña; y el hermano Pedro, cuyos ojos centellearon al recibir la mirada intencionada que acompañó á las últimas palabras de Florisman, volvió la espalda y tomó la calle adelante murmurando: —¡Tienes ocupacion! ¡bien! ¡yo te juro por mi patrona de Rocamadour que mañana no la tendrás! Lo amenazador y lo ronco del acento de estas palabras más parecían pertenecer á un bandido que a un penitente; pero nadie las había oído, y los transeuntes seguían reverenciando y dándole mosna al peregrino. Este siguió las calles adelante, no sin prestar grande atencion al aspecto que presentaba la ciudad: á medida que se internaba en los barrios populares, notaba cierta animacion de mal agüero; las puertas de las ponderías estaban cerradas y el pueblo se agolpaba á ellas, lla-

señor Pedro! afortunadamente nadie nos ha oído; pero tened más prudencia otra vez. ¿Vendreis esta noche por el muerto á cantarnos villancicos? —No, pardiez. —El señor Pedro parece muy ocupado, buena madre,—dijo con cierto retintín malicioso el pejeillo;—pero afortunadamente nosotros tenemos ocupacion por aquí. Dicho esto el peje volvió la espalda al peregrino, errastrando consigo á la dueña; y el hermano Pedro, cuyos ojos centellearon al recibir la mirada intencionada que acompañó á las últimas palabras de Florisman, volvió la espalda y tomó la calle adelante murmurando: —¡Tienes ocupacion! ¡bien! ¡yo te juro por mi patrona de Rocamadour que mañana no la tendrás! Lo amenazador y lo ronco del acento de estas palabras más parecían pertenecer á un bandido que a un penitente; pero nadie las había oído, y los transeuntes seguían reverenciando y dándole mosna al peregrino. Este siguió las calles adelante, no sin prestar grande atencion al aspecto que presentaba la ciudad: á medida que se internaba en los barrios populares, notaba cierta animacion de mal agüero; las puertas de las ponderías estaban cerradas y el pueblo se agolpaba á ellas, lla-

señor Pedro! afortunadamente nadie nos ha oído; pero tened más prudencia otra vez. ¿Vendreis esta noche por el muerto á cantarnos villancicos? —No, pardiez. —El señor Pedro parece muy ocupado, buena madre,—dijo con cierto retintín malicioso el pejeillo;—pero afortunadamente nosotros tenemos ocupacion por aquí. Dicho esto el peje volvió la espalda al peregrino, errastrando consigo á la dueña; y el hermano Pedro, cuyos ojos centellearon al recibir la mirada intencionada que acompañó á las últimas palabras de Florisman, volvió la espalda y tomó la calle adelante murmurando: —¡Tienes ocupacion! ¡bien! ¡yo te juro por mi patrona de Rocamadour que mañana no la tendrás! Lo amenazador y lo ronco del acento de estas palabras más parecían pertenecer á un bandido que a un penitente; pero nadie las había oído, y los transeuntes seguían reverenciando y dándole mosna al peregrino. Este siguió las calles adelante, no sin prestar grande atencion al aspecto que presentaba la ciudad: á medida que se internaba en los barrios populares, notaba cierta animacion de mal agüero; las puertas de las ponderías estaban cerradas y el pueblo se agolpaba á ellas, lla-

INTERESANTE a todos cuantos sufren de TOS, BRONQUITIS, CATARROS y RESFRÍADOS antiguos mal curados.

Un catarro descuidado ó defectosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado á menudo ocurre también que se forman tubérculos los cuales se multiplican con el tiempo y obstruyen los pulmones, y cuando llegan á supuración son el foco de la desorganización de las células del pul-

mon, ocasionando en ellos amplias pérdidas de sustancia que engendran lo que se llaman cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los espantos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último período, se vuelven de un color gris verdoso. La existencia del enfermo es, por último, una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de sus días. Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio. Mezclando una cucharadita de Alqui-

tran de Guyot, que se encuentra en todas las farmacias, y droguerías de España, con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use á las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á combatir los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso el alquitran se opone á la descomposición de los tubérculos y, á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse. Sin embargo, nada más sencillo ni más exacto. Ahora bien; las curaciones numerosas y operadas con dicho medicamento, aún en casos verdaderamente desesperados desde hace 30 años, han despertado, como es natural, la competencia, hasta el punto de que algunos industriales aprovechándose algunas veces de cierta seme-

janza en la cuestión de nombre buscan la manera de vender su producto en lugar del producto verdadero, defraudando al enfermo no solo en sus intereses sino en su salud. Y en efecto, si bien hay alquitranes de diferentes especies, es lo cierto que los mejores abetos, los que mejor alquitran producen son los de Neruga, y sabido es que M. Guyot no emplea en la fabricación de sus productos sino el alquitran de Neruga y el mas puro, á pesar de su elevado precio; mientras que los fabricantes á que nos referimos emplean, en todo caso, alquitranes de inferior calidad, por buscar una economía que al enfermo, en primer término, le cuesta cara, pues jamás esos alquitranes llegan á curar. Es, pues, absolutamente indispensable que se curar los bronquitis, catarros, y resfríos antiguos mal curados, y aún

el asma y la tisis, especificar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es Alquitran de Guyot; debiendo al propio tiempo asegurarse, á fin de evitar confusiones, que lo que se adquiere es el verdadero Alquitran Guyot. De esto es fácil convencerse sin más que fijarse en la etiqueta y ver si, en efecto, lleva la dirección siguiente: Casa Freyre, 19, rue Jacob, París, que desde 1869 transportó Mr. Guyot su fabricación á dicha casa. Conviene, además, fijarse en que todo frasco lleva sobre la etiqueta la firma al bies del inventor E. Guyot en tres colores: violeta, verde y rojo. Ya hemos dicho que este medicamento se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España. Otra de las ventajas de esta medicación, y que tiene naturalmente en importancia, es el precio módico á que se vende, pues

basta fijarse en que cada frasco de Alquitran Guyot contiene la cantidad necesaria para preparar de 12 á 15 litros de agua de breva ó otra bebida cualquiera. Por lo tanto, suponiendo que el enfermo beba un litro de líquido por día, el tratamiento viene á costarle de 10 á 15 céntimos de peseta diariamente. Es evidente, como se comprenderá á simple vista, que si en primer término ha de atribuirse á la misma eficacia del producto la gran popularidad que el Alquitran Guyot ha alcanzado universalmente, no poco ha contribuido á ello el precio moderado á que se vende. P. S.—Para terminar: aquellas personas que no pudiesen acostumbrarse al gusto del agua de breva, podrán reemplazarla por las Cápsulas Guyot al Alquitran puro de Neruga, tomando dos ó tres cápsulas antes de cada comida.

ESTOMAGO. Dispepsias, gastralgias, dolores, flatos, disenterias, y otras digestivas, insuportables, vómitos, estreñimientos, vientos, catarros, diarreas, bilis, debilidad, ardores, etc. Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con el Digestivo HERBERIA, 4 pesetas frasco en botica y droguerías acreditadas. Consultas gratis y por carta los de fuera al GABINETE FORTA-AMERICANO, y va correo remitiendo 4 pts. en sellos ó libranzas al Dr. Mateos, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.—Se vende en Granada, farmacia del Sr. Ortiz y Pujazon, San Jerónimo, núm. 13.

¡SEÑORAS! JUVENTUD Y BELLEZA. perpetua se consigue con los consejos que el Dr. Toscano da en su libro Higiene de la belleza, preciso á toda señora y que se vende á 3 pesetas en las librerías de Fe y San Martín, en Madrid, y las buenas de provincias.—Contiene recetas para el aumento de pechos, hombros, caderas, etc., blanquear el cutis, quitar las arrugas (papas de gallo), las manchas, pecas, acnelamientos, males del cabello, calvicie y canicie; para combatir la obesidad y la delgadez; corregir la deformidad (vicios de conformación, jorobas, coxeras, etc.) y otras mil fórmulas del tocador SECRETO. La Higiene secreta de Toscano es el socio INTIMO de la mujer que desea ser hermosa y conservar la juventud. Va correo remitiendo 3 pts. sellos ó girón, la Sra. Vindá de la Sra. Vindá e hijos de Paulino Sabatell, Mexico, núm. 32.

MALES NERVIOSOS. Por crónicos y rebeldes que sean curan con las PERLAS KOCII, á 3 pts. caja en boticas. El mayor adelanto médico de este siglo. Infalible siempre. Dolores nerviosos en la cabeza, pecho, corazón, estómago, brazos, piernas, vértigos, mareos, desvanecimientos, neurastenia, insomnios, Hipocondría, historismo, falta de memoria, etc. Consultas gratis y por carta al Gabinete Norte-Americano; va correo por 3 pts. sellos al Dr. Mateos, Alcalá, 23, 1.º. Se vende en Granada, farmacia del Sr. Ortiz y Pujazon, San Jerónimo, núm. 13.

La Zarzaparrilla Del Dr. Ayer. Purifiquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Para la escurtula, floroneo, diarreas, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos, originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro depurativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer. PREPARADA POR DR. J. C. AYER y Ca., LOWELL, MASS., E. U. A. Medallas de Oro las en Principales Exposiciones Universales.

ACADEMIA MILITAR PREPARATORIA, calle Reyes Católicos, 57. Director: DON FRANCISCO LINO MARTIN, Licenciado en Filosofía y Letras, profesor del Instituto. PROFESORES ENCARGADOS EN LA PREPARACION. 1.º ejercicio. FRANCÉS.—D. Julio Boutellier, Catedrático del Instituto. DIBUJO.—D. Julian Sanz, profesor de la Escuela de Bellas Artes. ARITMÉTICA Y ALGEBRA.—D. Mariano Pitarque, Capitán de Caballería. 2.º ejercicio. GEOMETRIA Y TRIGONOMETRIA.—D. Manuel Lopez Cámara, Teniente de Artillería. Honorarios mensuales por preparacion, 40 pesetas.—Se admiten internos.

AGRADABLE EL GRAN PURIFICADOR INFALIBLE EFICAZ. ZARZAPARRILLA DE BRISTOL. CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES. ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS. Al por mayor, Sres. Viescós y Compañía.—Barcelona.

Equipos para Novia, Almacenes SAN JOSÉ. Nuevo local: Zacatín, núm. 1 y Plaza de Bibarrambila. Primera casa en género blanco y de punto. Especialidad en géneros para EQUIPOS DE NOVIA, ropa de cama y muebles y equipos para niño. La organización especial de esta casa de venta en liquidación, al contado y precio fijo, es la mejor garantía para el comprador, y la única en Granada que compensa á sus favorecedores con un regalo efectivo de TRES MIL PESETAS. Toda compra de 25 pesetas lleva un talon con cinco suertes para el regalo de las TRES MIL PESETAS. No se despacha los días festivos. SAN JOSÉ Zacatín, núm. 1.—Plaza de Bibarrambila.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. CURACION segura del 90 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, alceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas.—MADRID, Serrano, 36, farmacia, y principales farmacias.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opifacion, la Escorbúta, etc. Bájase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las letras 46, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25.—JARABE, 3 fr.

NICOLÁS TALERO, CONFITERIA. Puerta Real, 2 y 4. Especialidad en dulces finos de todas clases, labrados para el consumo del día.—Repostaría, bizcochos, peladillas valencianas, bombones, caramelos de los Alpes.—Chocolates napolitanos.—Se preparan mesas para bodas y bautizos. Vinos, licores y anisados de las mejores marcas.

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER. HA OBTENIDO 64 PRIMEROS PREMIOS. Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MAS DEL DOBLE DE LOS OTROS EN LOS PREMIOS DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS. LA COMPAÑIA FABRIL SINGER. HA OBTENIDO 64 PRIMEROS PREMIOS. Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MAS DEL DOBLE DE LOS OTROS EN LOS PREMIOS DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS. Profesora en partos. La acreditada profesora en partos D.ª Pilar Ortiz Grimaud, que habitaba en la calle de Reyes Católicos, núm. 19, ha trasladado su domicilio á la calle de JESUS Y MARIA, 3. Cocinas ECONOMICAS marplatenses y perfeccionadas, las más baratas y perfeccionadas, se hallan en el taller mecánico de Angel Casares.—También se componen toda clase de máquinas y aparatos. REYES CATOLICOS, 52, junto á la casa con jardín, antes en el Zacatín, 79. Casas. Se venden dos casas en esta capital calle Agudo, 15 y Zenete 44. Detalles: D. Miguel Roldán, en la Zubia. Zurcidora en toda clase de ropa blanca y de color y en toda clase de telas, con esmero y economía. Darán razón, AGUILA, 17. Jarabe Laroze de Cortezas de naranjas amargas. Gastritis, Gastralgias, Retortijones de Estómago, Malas Digestiones, etc., etc. Depósito en todas las buenas farmacias donde se encuentren también: el Jarabe Laroze con Bromuro de Potasio el Jarabe activo Laroze con Ioduro de Potasio. Casa J. P. LAROZE 2, Calle des Lions-Saint-Paul PARIS. Le petit marche. Príncipe 6, Granada. Guantes de Gely, Sevilla, y por sujeción extractores. Superior calidad. Precios económicos.

LA PLUMA DE ORO. Mesones, 22 al 26. Esta acreditada papelería, ofrece á su distinguida clientela, un nuevo y variado surtido en estuches de papel novedad desde 2 rs. caja con 50 cartas y 50 sobres hasta lo más nuevo y elegante que se conoce en el día. Además ofrece al público un extenso y variado surtido en libros rayados de todas clases y tamaños, á precios sin competencia, buen surtido en papeles comerciales, y sobres, desde 10 rs. el millar en adelante. Completo surtido en libros de 1.ª enseñanza, y todos los accesorios al ramo, igualmente presenta al público un buen surtido en cuentos infantiles, de los más nuevos y más bonitos. NO OLVIDEN LAS SEÑAS. Papelería LA PLUMA DE ORO. Mesones, 22 al 26.—Granada.

Garcia y Hernandez, dueños de la acreditada fábrica de aguardientes de Armilla, recomienda á los consumidores, que el ANIS POLAVIEJA y MAJANA DE COLON es lo más superior de cuantos anisados se conocen hasta el día, por estar elaborado con espíritus procedentes de riquísimos vinos. También recomienda el Non plus Americano, como digestivo y aperitivo. Gran surtido de Vinos, Anisados corrientes, Rom, Coñac, Licores, Alcohol y Vinagre á precios sumamente módicos. Sucursal: JARDINES, 18.—Granada.

TOS FEBINA. So cura rápidamente con la EMBROCACION de Gonzalez Perales. Farmacia de San Gil, Granada. FRASCO 4 post.

La Palatine. COMPANIA INGLESA DE Seguros Contra Incendios, explosiones y accidentes personales. A PRIMA FIJA. (The Palatine Insurance Company Limited.) Establecida legalmente en España desde 1891. CAPITAL: 34.000.000 de pesetas. Como la Compañia no es mútua, sus asegurados no incurrir en responsabilidad alguna. Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente en la Delegación de Granada. La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España. Oficinas principales: 32 Brown Street.—MANCHESTER. 101 Cheapside.—LONDRES. E. C. Director de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23.—MADRID. Delegado en la provincia de Granada: Sr. D. Luis Moreno.—Oficina: calle de los Frailes, número 1.

Vinos de mesa Bodegas de San Quintín. El que los prueba no beberá otros. Los mejores vinos de Valdepeñas tinto viejo y blanco idem. Se sirven á domicilio por arrobas y docena de botellas. RICARDO MARTIN FLORES. LOS ALPES, Confitería. PLAZA DEL AYUNTAMIENTO.

LA INGLESA, Príncipe, 5. CAMISAS, las mejores hechas CORBATAS, las más baratas. PRECIOS, los más económicos. Brogeria del Santo Cristo. Drogas macedonias y extractos, jabones perfumados, esencias y extractos para los pastiles. Como esencias y demás drogas para la fabricación de jabón de todas clases.

Deposito de solerías. Establecimiento de loza y cristal. ANTONIO RODRIGUEZ MARQUEZ (en liquidacion). Mesones, 33, Granada. Completo surtido en toda clase de solerías. Baldosines de Aragon, 18 centímetros, á 8'50 pesetas el 100. Losetas catalanas, forma exágono, 14 centímetros, 9 pesetas el 100. Losetas hidráulicas de cemento Portland, en diferentes dibujos y colores, tamaño 20 centímetros, á 28, 30, 34, 35 y 38 pesetas el 100. Azulejos de Valencia, blancos y con variados dibujos y colores. Completo surtido en cristales planos para ventanas, lisos, rayados, colores, anisados, y de doble grueso para lucernas; un almacaon y domicilio. Vajillas de loza y de cristal, de las mejores fábricas del reino y del extranjero.

Francisco Fernandez y Ca. Centro General de Negocios. MENDEZ NUÑEZ, núm. 12, (antigua calle de Navas.) GRANADA. Representación de Ayuntamientos, habilitación de Clases pasivas y gestión de toda clase de asuntos.

40 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. maba con fuerza, y en algunas partes se pedía á gritos pan. —¡Bien! ¡bien!—decía el peregrino para sí;—el asunto está perfectamente preparado; si á mí me conviniera, le dejaría correr... pero no... ese arcediano me punza... yo no creí nunca llegar á este estado... adelante... he formado una resolución y no retrocederé... otro responderá por mí; he allí el Alcázar... adelante. Apresurando el paso, favorecido por sus hábitos de peregrino, pasó bajo el pórtico del Alcázar, sin que la guarda le impidiese el paso; entró los patios adelante, atravesó una y otra galería sin impedimento, pero al llegar á cierto lugar donde ya daban la guarda los ballesteros de maza del rey, se le atravesó uno de ellos por delante. —Dios os guarde, señor Juan Diente, —le dijo el peregrino. —¿Qué os guarde, no os conozco, —le dijo con recato el ballestero. —Basta que os conozca yo y que sepa que sois un buen servidor de su señoría. —¿Y qué os reís? —dijo con seguridad Juan Diente. —Entrad este papel al señor rey. —¿Y esta papel? —Entrádselo. El ballestero miró algunos vultos al papel, miró con firmeza al hermano Pedro,

MEN RODRIGUEZ DE SANABRIA. 45 solo guarda, aunque era de presumir la existencia de un ballestero tras cada una de sus sesteras. El puente que se había bajado para dar salida al incógnito, se había levantado instantáneamente y todo había quedado en reposo. Para explicar la soledad que rodeaba al castillo de Triana, bastará indicar que era objeto del terror de la plebe, que se estremecía de espanto al solo nombre del rey don Pedro, y sabía demasiado que era imprudente el acercarse á cualquiera de los lugares murados de su pertenencia, á los que bastaba mirar de una manera curiosa para ser encerrado en ellos: sabíase además que era muy fácil pasar vivo sobre el puente y bajo el rastrollo de cualquiera de aquellas negras fortalezas, pero no era muy común el que se saliese de ellas como se había entrado, pudiendo darse por satisfecho el que sólo se dejaba dentro las manos, las orejas, la lengua ó los ojos. Esta opinión general, que parece ennegrecer el carácter del rey don Pedro, si se estudian bien aquellos tiempos, no representaba otra cosa que lo brutal de la lucha en que aquel rey se veía empujado contra sus grandes vasallos: el recelo había llegado á convertirse en costumbre, puesto que, rodeado el trono de Castilla por la traición, obligado don Pedro á romper á cada paso tramas tene-

44 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. biera dudado, hubiera bastado para desvanecer la duda lo largo, pesado y fuerte de la espada, que, pendiente de un talabarte de cuero hervido, llevaba al costado. La edad de este hombre representaba treinta años, y su semblante un alma dura, recelosa, intencionada, dispuesta á todo. En el momento en que lo presentamos á nuestros lectores, parecía pensativo é impaciente. De vez en cuando lanzaba una mirada rápida á la desembocadura de un camino que se abría en una alameda extendida á dos tiros de ballesta delante del castillo, y no encontrando el objeto que sin duda buscaba, volvía á su paseo más impaciente, más pensativo. Era á puestas del sol: el cielo estaba radiante, con ese color azul fuerte, que ostenta durante la primavera sobre esa tierra privilegiada que se llama Andalucía: las copas de los árboles, cortando los rayos verticales del sol, se proyectaban de una manera vigorosa sobre los muros del castillo, cuya parte superior estaba iluminada con una luz fuertemente roja. En la extensión del terreno comprendido entre el bosque y el castillo que, cubierta de un tupido y menudito césped, parecía una alfombra de terciopelo, no se veía á nadie más que al meditabundo paseante, ni en el castillo aparecía un

MEN RODRIGUEZ DE SANABRIA. 44 y luego se volvió bruscamente y en silencio, y desapareció por la puerta de una cámara inmediata. Instantáneamente apareció de nuevo y dijo al peregrino. —Su señoría el rey os manda entrar. Entró el hermano Pedro, salió Juan Diente y se puso á pasear con la maza al hombro por delante de la puerta. Aún no hacía un cuarto de hora que el peregrino estaba dentro de la cámara real, cuando se abrió la puerta y apareció en ella un caballero como de veinticinco años, armado de todas armas, la vesta blasonada y enlazado un yelmo de guerra. —¡Hola, Juan Diente!—dijo con imperio pasando junto al ballestero, que le siguió.—reunido todos los ballesteros de maza que están en el Alcázar y en las Atarazanas, y á la torre del Oro. Esperad allí al señor ballestero mayor. El caballero pasó adelante, y el encontrarse á otro hidalgo ya entrado en años y armado como él, le dijo: —Señor Fernández de Toledo heced armar á los escuderos hidalgos y á las lanzas que vinieron esta mañana de Carmona, y tenedlos apercebidos dentro del Alcázar. —Ya decía yo que por algo se nos había hecho cargar con los arneses, señor Juan Tanorio. ¿Y qué es ello? —Una intención, un motin según he